

# “克罗地亚德比”今晚打响 莱科：私人关系先放一边



首轮联赛中，海港大胜，国安小负，看似状态呈鲜明对比之势，然而对于即将在今晚相遇的两队来说，所有一切背景因素都不再重要。90分钟的比赛，谁的备战更充分、谁的临场发挥更好，才是笑到最后的關鍵。

值得一提的是，莱科与比利奇都来自克罗地亚，这场双方主教练层面的“德比”战，势必将为比赛本身增添更多看点。

本版撰稿 首席记者 刘闻超



## 战国安总有额外动力 关键一考 摸底德比

一场6比1，并不能让海港成为中超首轮结束后，最被认可的球队，毕竟在更多人看来，对手只是一支准备不足、人员不整、实力逊色的球队。这种情况下，海港或者说莱科要想证明自己，国安自然成了真正的“试金石”。

“我们之前做了非常好的准备，比赛胜利会带来良好的备战氛围，我们在之前的五六天时间里，从精神和体能方面做了恢复，但是大家都清楚，与国安的比赛和第一场比赛不一样，对手的实力非常强，包括对手第一场输球了，也会给他们额外的动力。”莱科说。赢下津门虎后，以莱科为首的海港教练组，在第二天晚上观看了申花与国安一战，恰好两队将是海港未来两战的对手，与国安一战的比赛结果，甚至对于备战德比也有一定参考价值，也难怪莱科会如此重视今晚一战，“对我们自己来说，一定要比上一场比赛做得更好。”

说起来，海港与国安也算老对手了，上个赛季两队就曾四度交手，结果海港在第一阶段两次交手中取胜，不过在最后的第三、四名排位战中，国安一胜一平保持不败。当然，仅就排位战期间的状态而言，国安确实要比海港更胜一筹，奥斯卡因伤缺席了两回合比赛，直接令海港的实力大打折扣，前任队长胡尔克与阿瑙也并未以百分之百状态亮相。

过去几个赛季，海港同样算得上是国安的“苦主”。自2016赛季以后，海港在联赛中只输给过国安一场，那是在海港夺冠的2018赛季，国安曾在八万人2比1力克海港。除此之外，海港在2017赛季、2019赛季都完成了对国安的联赛双杀，其中更是连续三年在工体客场击败对手，一时之间，国安似乎成了海港几位主帅共同的“答题纸”。这一次，轮到莱科来应对了。

## 虽是老乡，交集却不多

莱科与比利奇的对抗，从赛季初就开始了。

两个克罗地亚老乡，在结束上一份工作后，双双来到中超，一个加盟海港，一个执掌国安，球队之间的竞争性，直接决定了两人在中超期间的关系。赛季初的见面会上，莱科用简短的一句话谈及过比利奇：“我祝他好运，除了与我们比赛时。”偏偏赛程安排令海港与国安在第二轮就相遇，比利奇已经输了一场，这次碰上莱科，无论是球队战绩需要，还是个人面子问题，都不允许比利奇再有闪失。

从年龄上来看，莱科要比比利奇年轻10岁，相应的，在执教时间上，比利奇也要更多一些。退役之后，莱科更多时间都在比利时执教，曾先后收获比利时联赛、超级杯以及足总杯冠军。至于比利奇，更多人知道他还是源于其担任克罗地亚国家队主帅的履历，当然，在来到中超前，比利奇还曾是阿瑙托维奇的主帅，两人曾在比利奇执教的西汉姆联共事。“我了解阿瑙，可能我会向球队介绍一些相关情况，但

是否有过共事，或者谁在谁的球队踢过球，这些因素都不是胜负关键。”比利奇说。

球员时期的莱科，曾经是克罗地亚国脚，不过在比利奇上任后，“格子军团”的中场就开始迎来洗牌，年轻的莫德里奇逐渐崭露头角，从这个意义上来说，两人倒并未在国家队层面有太多交集。倒是在球员时期，这对年龄相差较大的克罗地亚老乡，有过极为短暂的联手，当时两人共同效力克罗地亚球队哈伊杜克，不过这段日子并不长久。

或许两人谁都不曾想到，真正令彼此迎头直面对决舞台的，会是如今的中超联赛。“我和比利奇认识很多年了，我们之前做过队友，我对他有非常大的敬意，他不管在做人还是职业足球层面都有非常大的成就。”莱科说。足球场上或许有论资排辈的传统，不过在教练层面，莱科可不准在赛果上有什么谦让，“这是一场上海海港与北京国安的较量，比赛时私人关系会放到一边，我们都会为各自球队而战。”



## 师徒重逢 阿瑙正名

海港与国安之战，莱科与比利奇的对抗成了一天看点，但其实相比莱科，更了解比利奇的或许是另一个人，那就是阿瑙托维奇。正如比利奇所说的那样，自己在西汉姆联时期执教过阿瑙，不过那段经历却并不如想象般美好，因为在阿瑙加盟球队后不久，比利奇自己就因为战绩原因从“铁锤帮”下课。

2017年夏天，西汉姆联从斯托克城引进了阿瑙托维奇，时任主帅比利奇曾回忆，当时所有人都认为，这是一笔“伟大的签约”，“这笔签约对球队来说非常重要，他对英超很熟悉，也有极强的取胜欲，并且处于黄金年龄，他是一名顶级球员，能够胜任攻击线各个位置。”比利奇没有说错，在加盟西汉姆联前，阿瑙在斯托克城打出了一片天，他在英超赛场的边路和中路都能进行个人持球突破，一个是“摇滚主

帅”，一个是“性格球员”，两人都觉得，这样的合作会极为来电。

遗憾的是，现实总是事与愿违。在阿瑙加盟之后的第二场比赛中，他就被红牌罚下，没过多久，比利奇就因为球队开局不利遭到解雇，在比利奇手下，阿瑙托维奇并未打入过进球，这在英格兰媒体眼中，成为了导致比利奇下课的原因之一。但阿瑙并不这么认为，“太刺耳了，或许有几次我让他失望了，但那并非我所想，我当时把我看作一个能进球的中锋，但我没能做到。我非常尊重他，也很爱戴他，他为我做了很多。”阿瑙说。

转眼之间，这对曾短暂共事的师徒就在中超见面了，不过是以对手身份。联赛首轮，阿瑙上演“帽子戏法”，他已经成为海港进攻端最重要的战术支点，至少这一次，阿瑙又有机会在比利奇面前进球了。



## 变不变阵 底牌保密

莱科很清楚，国安是不同层面的对手，那么随之而来的一个问题就是，上轮赢球的阵容是否要保留？

“有一点可以肯定，世界上没有两支球队是一样的，中超也是如此。北京国安有自己的特点，津门虎也有自己的特点，对我个人来说，我尊重对手，我对我们球队的能力也非常自信。至于打法和阵容，明天赛前一小时就会知道。”赛前发布会上，莱科对于外界的疑惑不置可否。

首轮面对津门虎，莱科着实给了所有人一个惊喜，尤其是在阿布拉汗的首发选择上，后者也不负众望，于个人职业生涯中超首秀中表现出色。此役对阵中场实力强大的北京国安，阿布拉汗是否会继续被委以重任，成了第一个疑问。申花之所以能战胜国安，很大原因就是在中场和两个肋部区域对比埃拉这样的技术型球员进行贴

防。事实上，海港在这方面也有自己的经验，最典型的例子就是2019赛季主场终结国安十连胜一役，“横空出世”的杨世元与蔡慧康等人一起，成功封锁了奥古斯托和比埃拉领衔的国安中场。赢下津门虎的比赛中，莱科在下半场分别换上了买提江与杨世元，很难说这不是为今晚一战做的铺垫。

除了中场，国安两名边后卫的进攻也是一大特色，加之锋线上巴坎布的穿插速度，海港的三后卫体系将面临考验，无论是王燦超还是吕文君，一旦再度出现在边翼卫位置上，两人各自于防守端的任务，一定会比上一轮更重。对于国安，海港队员其实已经非常了解，赢下第一场后，大家对今晚一战充满期待。“任何比赛的第一场都是最难的，我们全队非常珍惜良好的开局，现在我们通过几天的恢复已经再度做好准备，相信我们会取得一个好结果。”王燦超说。